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Universidade Anhembi Morumbi 2018 – MEDICINA 
 

PROVA DE CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 

 

Questão 1. Aditivo alimentar é toda e qualquer substância química adicionada intencionalmente 

aos alimentos sem o propósito de nutrir, com o objetivo de modificar as características físicas, 

químicas, biológicas ou sensoriais, durante a fabricação, processamento, preparação, tratamento, 

embalagem, acondicionamento, armazenagem, transporte ou manipulação de um alimento. 

(http://portal.anvisa.gov.br. Adaptado.) 

 

A tabela fornece o resultado da análise de dois alimentos, indicando o aditivo utilizado. 

 

Alimento Aditivo 

panetone 3NaHCO   

salame 3NaNO   

 

a) Identifique o cátion e o ânion do aditivo químico adicionado na fabricação do salame. Dê o nome 

da ligação química formada entre eles. 

 

b) Considere que o aditivo alimentar adicionado na preparação do panetone, ao sofrer 

decomposição, produza carbonato de sódio  2 3Na CO ,  gás carbônico  2CO  e água, e que a 

constante R seja 0,082 atm L /mol K.   Escreva a equação balanceada que representa a reação 

de decomposição desse aditivo. Calcule o volume máximo, em litros, de gás carbônico liberado na 

decomposição de 4,20 g desse aditivo a o27 C e  1 atm.   

 

Resolução: 

a) Identificação do cátion e do ânion presentes no 3NaNO : 

3

Na : cátion sódio

NO : ânion nitrato




 

 

Nome da ligação química: ligação iônica ou eletrovalente. 

 

b) Equação balanceada que representa a reação de decomposição do 3NaHCO : 

 

Decomposição
3 22 3 22 O1 1NaHCO Na C CO HO 1    
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Cálculo do volume máximo, em litros, de gás carbônico liberado na decomposição do 3NaHCO : 
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Questão 2. Os fosfatos oferecem uma contribuição nutricional essencial para o crescimento e o 

metabolismo humano. O cálcio, sob a forma de fosfato  3 4 2
Ca PO , 
   é o principal material 

inorgânico que compõe o osso, sendo responsável por 
2

3
 de seu peso. 

 

Industrialmente, os fosfatos solúveis, como o fosfato de potássio  3 4K PO ,  são utilizados em larga 

escala na agricultura e no tratamento do solo para renovação de culturas. 

 

a) Uma solução aquosa do fosfato de potássio é boa ou má condutora de eletricidade? Justifique 

sua resposta. 

 

b) Considere que, a 25 oC, uma solução aquosa de fosfato de cálcio tenha concentração de 

0,25 mol/L  e apresente grau de dissociação  α  igual a 60 %. Calcule o valor da concentração, 

em mol/L, dos ânions fosfatos liberados nessa solução. Apresente os cálculos efetuados. 

 

 

 

 

 



Professora Sonia 

www.quimicaparaovestibular.com.br                                        3 
 

Resolução: 

a) Fosfatos do grupo 1 da tabela periódica são solúveis em água. Uma solução aquosa do fosfato 

de potássio  3 4K PO  é boa condutora de eletricidade, pois este composto sofre dissociação iônica e 

forma íons livres em solução aquosa. 

2H O 3
3 4 41K PO 3K 1PO    

 

b) Cálculo do valor da concentração em mol/L, dos ânions fosfatos  3
4PO   liberados: 
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Outro modo de resolução: 

  água 2 3
3 4 42
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Questão 3. Observe a ilustração. 

 
 

a) Escreva a fórmula eletrônica de Lewis para o HC  e a fórmula estrutural da água. 

 

b) Considere que a solução aquosa de HC  contida no balão apresenta grau de ionização 100 %. 

Determine o valor do pH, a 25 oC, da nova solução formada após a adição do volume de água. 

Apresente os cálculos efetuados 

 

Resolução: 

a) Fórmula eletrônica de Lewis para o HC : 

H : grupo 1 (1 e de valência); estabiliza com 2 e

C : grupo 17 (7 e de valência), estabiliza com 8 e

 

 
H Cl:

:

:

:

  

Fórmula estrutural da água: 

H

O

H

H : grupo 1 (1 e de valência) faz uma ligação covalente

O : grupo 16 (6 e de valência) faz duas ligações covalentes







  

 

b) Determinação o valor do pH da nova solução formada: 
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

 

 

Questão 4. A benzedrina é uma droga estimulante que ativa o sistema nervoso central. Como 

medicamento, ela pode ser utilizada no tratamento de pacientes que sofrem de depressão. 

 

CH2 CH CH3

NH2

benzedrina  

 

a) Escreva a fórmula molecular da benzedrina. Indique a função química orgânica a que ela 

pertence. 

 

b) Dê o nome dos dois isômeros opticamente ativos da benzedrina. 

 

Resolução: 

a) Fórmula molecular da benzedrina: 9 13C H N.   

CH CH

CH C

CH CH

CH2 CH CH3

NH2

C9H13N

Amina 

 

Função química orgânica: amina. 
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b) A Benzedrina apresenta um átomo de carbono assimétrico ou quiral (*átomo de carbono ligado 

a quatro ligantes diferentes entre si), por isso é opticamente ativa, ou seja, apresenta os isômeros 

destrógiro e levógiro. 

Nome dos dois isômeros opticamente ativos (destrógiro e levógiro) da benzedrina: 

d benzil metila mina

benzil metila mina

ou

d benzidrina

benzidrina

 

 









  

 

* 
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Dado: 

 

 

 


